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Zadanie teoretyczne — T1-C, zawody stopnia wstepnego, XXXVI OF.

Dane jest naczynie walcowe o wysoko$ci H i promieniu podstawy R, zamknigte z jedne;j
strony dnem. Dno oraz $cianka boczna naczynia sa wykonane z tego samego, jednorodnego
materialu 1 maja taka sama grubo$¢, zaniedbywanie mata w poréwnaniu z wymiarami H 1 R..
Masa naczynia wynosi m. Naczynie to ustawiamy pionowo dnem do gory i ostroznie zanurza-
my w cieczy o gestosci p doprowadzajac je do stanu ptywania. Jaka jest glebokos¢ zanurzenia
naczynia ptywajacego w pozycji pionowej do gory dnem?

Przyjmujemy, Ze ci$nienie pary nasyconej cieczy w temperaturze eksperymentu jest zaniedby-
walne w stosunku do ci$nienia atmosferycznego.

Rozwigzanie

Rys. 1

Oznaczenia pokazano na rys. 1. W stanie rownowagi na poziomie A musi zachodzi¢ réw-
nowaga ci$nien od gory i od dotu. W przeciwnym bowiem przypadku ciecz wplywataby do
naczynia lub wyptywala zen. Cisnienie od dotu wynosi:

pr=pgd+po
Cisnienie od gory jest suma ci$nien: ci$nienia stupa cieczy o wysokosci 4 i ci$nienia gazu p:
pr=pgh+p
z rdwnan p; = p, dostajemy
potpgd=pgh+p
z rdwnan stanu gazu (zaktadamy, Ze jest on doskonaty) mamy:

p(H - h) = poH
Oprac. PDFiA US, 2008 12 - www.dydaktyka.fizyka.szc.pl




360F W _T1-C KO OF Szczecin: www.of.szc.pl

Naczynie jako cato$¢ ma ptywaé przy statym zanurzeniu d. Zatem w rownowadze sita wyporu
musi rownowazy¢ cigzar rurki (wraz z wypetniajaca je ciecza). Stad dostajemy

m+Sph=Sdp

S oznacza pole przekroju poprzecznego rurki rowne zR’. Z otrzymanych trzech rownan na trzy
niewiadome p, / 1 d wyznaczymy d otrzymujac:

J m_ gmH

- TR’p gm+7xR’p,

Oprac. PDFiA US, 2008 —~2/2 - www.dydaktyka.fizyka.szc.pl



	Zadanie teoretyczne – T1-C, zawody stopnia wstępnego, XXXVI OF. 
	Rozwiązanie

